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LETO XII. Telefon št. 2552. LJUBLJANA, v soboto, dne 21. septembra 1929. Telefon St. 2552. ŠTEV. 110.

Ivan  Jelačin, 
predsednik Zbornice za T O l:

Ob otvoritvi palače podružnice poštne 
hranilnice v Ljubljani.

Deset in pol leta je  minulo, od k a r  
je  pričel poslovati poštno-čekovni 
u rad  v L jubljani. Nameščen je  bil 
provizorno v prostorih  s ta re  gim na
zije, ki so mu bili že vsega početka 
tesni in nezadostni. Vsled tega je  t r 
pela organizacija  dela in poslovanja. 
Obseg prom eta pa je  medtem od leta 
do leta naraščal in im a še vedno ra 
stočo tendenco. Zato je  bilo pojmljivo 
strem ljen je  in in teres gospodarskih 
krogov, da podpirajo zahtevo po 
zgradbi moderne poslovalnice in naša 
zbornica je  z veseljem sodelovala, da 
se-to pereče vprašan je  čim preje reši. 
Težko nam  je  bilo, da se je  zgradba 
palače, za katero je  bila parcela za- 
sigurana  že leta 1924, zavlekla skoro 
za celih pet let. Zato je  n a še 'd a n a 
šn je  veselje dvojno, da smo dobili 
za to važno gospodarsko institucijo  
lastno streho.

Ob priliki današnjega slavlja bi 
želel povdariti iz kronike razvoja 
poštno-čekovnega zavoda v L jubljani 
dva važna m omenta. Gospodarstvo v 
Sloveniji je  baziralo že dolga deset
le tja  pred vojno svoje kupčijsko po
slovanje na kred itn i sistem, na če
kovni prom et in na brezgotovinski 
obračun. Naši gospodarski krogi so 
se že davno posluževali poštne h ra 
nilnice in n jen ih  ustanov v velikem 
obsegu in so prišli po razsulu bivše 
m onarhije, ko smo prekinili vse zve
že s poštno hranilnico na Dunaju, v 
nemale neprilike. Narodna vlada v 
Ljubljani je  pravilno spoznala polo
žaj in je  med svojimi prvim i ukrepi 
sklenila ustanoviti v Ljubljani lastno 
poštno hranilnico. Naša inicijativa  
je  dosegla, da se je  v par mesecih z 
najskrom nejšim i sredstvi s pomočjo 
rep a triiran ih  uradnikov, ki so služili 
p reje  pri dunajski poštni hranilnici, 
ustanovil in začel poslovati poštno- 
čekovni zavod. Kako potrebna je  bila 
ta  naprava, dokazuje najbolj dejstvo, 
da je  že koncem leta 1919 po necelih 
desetih mesecih poslovanja štela 1656 
čekovnih računov in beležila 927.101 
transakcijo  v skupni vsoti nad dve 
m ilijard i kron. Toda naša inicijativa 
je  šla še dalje in ljub ljanska m atica, 
mislim, da smem naš poštno-čekovni 
zavod tako imenovati, je  igrala po
zneje odlično vlogo pri organizaciji 
čekovnega zavoda v Zagrebu in po
zneje v Beogradu. Veliko delo je  iz
vršeno v toku preteklih desetih let. 
O rganizirana je  enotno čekovna in 
obračunska služba širom  cele države, 
ki je  za našo industrijo  te r  trgov
stvo, pa tudi za male obrtnike in kre
ditne zadruge neprecenljivega po
mena. Vedno bolj se izpopolnjuje 
tudi organizacija prometa s sličnimi 
institucijam i v inozemstvu, k a r znat
no o lajšu je tud i m ednarodni obra
čunski in nakaznični promet.

e m otrim o pobližje razvoj čekov- 
^ P ™ m e t a  iz ožjega slovenskega 
stališča, vidimo, da p a rtic ip ira  Slo
venija z nad 30% na celotnem številu 
čekovnih računov in da so samo pri 
tu kajšn ji podružnici izvršena vpla
čila že dosegla višino celokupnega 
kontingenta novcanic Narodne ban
ke, ki so v prometu. Ni mi potreba 
povdarja ti olajšave v plačilnem pro
metu, ki jo  nudi virm anska služba 
tukajšn je  podružnice, ko se je  lansko 
leto, kakor omenjeno, tudi nad 5 m i
lija rd  obračunalo brez gotovine. Šte

vilo poštnih čekovnih računov pri 
ljub ljanski podružnici se je  tekom 
zadnjih  desetih let več kot potrojilo 
in bo v bodočih letih brez dvoma še 
porastlo.

S tan je vlog pri naši podružnici se 
k reta  okrog 100 m ilijonov d inarjev  
in je  zato pojm ljiv in teres gospodar
stva cele Slovenije na tem, kako in 
kje se ta denar plodonosno nalaga, 
da bi v čim večji m eri služil koristim  
onega gospodarskega področja, iz ka
terega se steka in katerem u bi moral 
sledstveno tudi v prvi v rs ti služiti. 
Razum ljivo je, da m ora poštna h ra 
nilnica v tem  oziru prvenstveno sk r
beti za svojo stalno likvidnost in za 
sigurnost svojih vlog. Ni bila lahka 
ta  naloga v dobi valutne nestalnosti, 
v dobi inflacije in prividne konjunk
ture . še važnejše pa je  postalo vp ra 
šanje nalagan ja  denarja  v dobi de
flacije. Sm atram o, da je  edino pra
vilno načelo, k i ga je  v  tem  oziru za
vzelo poslovno poročilo poštne hra
nilnice za leto 1925, k i naglasa, d,a 
velja glede geografske razdelitve  
kreditov princip, da se nalagajo na 
področju vsake direkcije oni zneski, 
ki se na tem  ozem lju zbirajo ko t vlo
ge. Ne morem ob tej slovesni priliki 
zamolčati utiša, ki se nam zdi, da se 
je  v praksi nekoliko pozabilo na to 
edino pravilno načelo in želeli bi po
vdariti, da se v bodoče uprava s tr ik t
no pridržuje pri razdelitvi kreditov 
tega principa.  K reditna politika pošt
ne hranilnice je  za celo naše gospo
darstvo neprecenljive važnosti, vsaj 
je  doseglo stan je  vlog v celi državi 
že nad 666 milijonov dinarjev. Zato 
tem bolj pogrešamo, da v upravnem  
in  nadzorstvenem  odboru poštne 
hranilnice,  ki je  bil postavljen po 
ukazu z dne 29. novem bra 1922 in ki 
vodi kreditno politiko hranilnice, 
ne najdemo predstavnike gospodar
sk ih  krogov Slovenije, sm atram o, da 
bi tako sodelovanje moglo biti za 
upravo poštne hranilnice, kakor tu 
di za naše celo gospodarstvo le od 
koristi. Omogočilo bi stalen stik  
in pravilno inform acijo  o stanju  
in potrebah gospodarstva v področju 
najmočnejše podružnice in  dajalo 
vedno nove in icija tive  * za napredek 
in razvoj zavoda.  Pomen poštne h ra 
nilnice za naše kreditno tržišče kot 
v ir najcenejših  kreditov je  vedno 
zelo pereč in sm atram  zato za svojo 
dolžnost kot predsednik Zbornice za 
TOI izraziti ob tej slovesni priliki 
slavnostne posvetitve nove zgradbe, 
da se čim prej ugodi naši davni in 
opetovano ponavljani želji, da dobi
mo v centralni upravi poštne hranil
nice svoje zastopstvo.

Pomen poštne hranilnice narašča 
vedno bolj tudi za državne finance. 
Čisti dohodek, ki ga ima od n je pošt
ni erar, je  dosegel lansko leto že 35-7 
m ilijona dinarjev  in bi tako lahko v 
znatni m eri doprinesel, da se odstra
nijo razne neprilike, ki obstojajo v 
našem  poštnem, brzojavnem  in tele
fonskem prom etu, č is ti dobiček od 
leta do leta stalno narašča in bi se 
po našem m išljenju  moral porabiti 
prvenstveno za to, da se naša poštna 
organizacija  in poštni prom et izpo
polni tehnično,  tako da bo ustrezal 
vedno večjim  zahtevam  in potrebam  
našega gospodarstva.

Vsem nam  je  znano, koliko nepri-

lik imamo danes rad i pom anjkanja 
poštnih zgradb. Baš na področju 
ljubljanske direkcije pošt in brzoja- 
vov se to posebno občuti. Naše izme
njalne pošte v M ariboru, na Jeseni
cah in v L jubljan i vršijo  danes iz
menjavo poštnih zavitkov in ostalih 
poštnih pošiljatev s celo severno in 
zapadno Evropo. Samo preko M ari
bora se je  uvozilo lansko leto 552.099 
paketov, ka r je  naj višje število v celi 
državi. Danes nimamo prostora, da 
bi se ta  služba organizirala  tako, ka
kor bi zahteval in teres gospodarstva 
in poštnega e ra r  ja . Gotovi so načrti 
za zgradbo poštno-carinskega urada, 
vendar fin an siran je  zadeva na neke 
težkoče baš pri poštni upravi, ako 
smo dobro inform irani. Dovolil bi se 
pri tej priliki v imenu zbornice opo
zoriti predsednika nadzorstvenega 
sveta gosp. P ro tiča  na perečnost te 
ga vp rašan ja  in ga zaprositi v in te
resu službe same, da naš astrem lje- 
n ja  podpre in pripom ore, da se osi- 
gurajo potrebni k red iti za f in an sira 
nje te važne zgradbe.

V nič boljšem položaju nismo na 
Jesenicah in v L jubljani. Tudi tu  je 
potrebno nujno, da se zgradijo  po
slopja za izem njalne pošte. Sm atram , 
da je  denar, vložen v take stavbe, 
plodonosno in koristno naložen in da 
nam odlaganje rešitve teh  vprašanj 
more prinesti le nadaljn je  tra jn e  
škode.

P repričan  sem, da je  z zgradbo po
družnice v Ljubljani končno p rebit 
led in da bodo tej slovesni otvoritvi 
sledile kmalu otvoritve nadaljn jih  
poštnih zgradb, ki so v interesu služ
be in gospodarstva nujno potrebne.
V tej sm eri in v tem  cilju želim za
vodu v novih prostorih  naj lepšega 
razvoja in napredka.

OLAJŠAVE ZA PREVAŽANJE V PRO
METU ČEŠKOSLOVAŠKE, NEMČIJE IN 

AVSTRIJE Z NAŠO DRŽAVO.

Po vesteh z Dunaja se je vršila te dni 
v Beljaku mednarodna konferenca, ka
tere so se udeležili zastopniki višjih že
lezniških nadzornih oblastev Jugoslavi
je) Češkoslovaške, Nemčije in Avstrije. 
Pogajanja so se vršila okrog lažjih po
gojev za prevažanje eksplozivnih, lahko 
vnetljivih, jedkih, strupenih in hitro po
kvarljivih predmetov med državami. 
Posvetovanja so dovedla do popolnega 
sporazuma v vseli točkah. Lažji pogoji 
bodo stopili mtjbr/.e še letos v veljavo.

* * *

POVEČANJE CARINSKIH DOHODKOV 
OB KONCU AVGUSTA.

V tretji tretjini avgusta so porasli ca
rinski dohodki na 5498 milijonov Din 
proti 36* 1 ri milijona Din in 37-85 mili
jona Din v prvi tretjini avgusta. Ker gre 
tu predvsem za uvozno carino, pomenja 
ta povišek, da se je naš uvoz proti kon
cu avgusta povečal. To je običajen pojav, 
ker se uvoz vsako leto poveča v avgustu, 
septembru in oktobru. Skupni carinski 
dohodki v avgustu so znašali 1 ‘38'96 mi
lijonov Din (v avgustu lanskega leta 
192-20 milijonov Din), v juliju 12238 
milijona (125-8 milijona) in v juniju 
113-34 milijona (113-23 milijona). Iz teh 
številk se razbere tudi, da je uvoz v tem 
letu doslej manjši od lanskega. Največje 
dohodke so v tretji tretjini zabeležili na 
centralni blagajni v Zagrebu (14 08 mi
lijona), potem v Ljubljani (11-83 mili
jona), v Beogradu (11-09 milijona), v 
Novem Sadu (10-11 milijona), v Dub
rovniku (4-50 milijona), v Splitu (1 '81 
milijona) in v Skopi ju (1 • 58 milijona).

Ivan Mohorič:

Na Holandsko.
U trecht je  oddaljen po eno uro 

brzovlakovne vožnje od treh  največ
jih  m est Holandske, od A m sterdam a, 
H aaga in R otterdam a te r  poldrugo 
uro od nemške meje. Po tej svoji 
ugodni prom etni legi je  bil U trecht 
vnaprej predestin iran , da postane 
središče holandske no tran je  trgovine.

Poleg tega daje U trechtu  svoje 
obeležje religijozno in znanstveno 
življenje. U trech t je  sedež borbenih 
in sam ostojnih knezoškofov in iz 
U trechta  je  bil doma edini Nizoze
mec, ki se je  povzpel leta 1522 na 
papeški prestol —  A driaen Boeyens. 
U trechtska univerza je  le p a r deset
letij m lajša od Leydenske. U trech t
ska stolnica je  m ojstrsko delo pozne 
gotike. Pa tudi ostale številne cerk
ve vseh konfesij so pravi muzeji 
cerkvene um etniške obrti. Znam eniti 
so medicinski in stitu ti univerze. Med 
m onum entalnim i zgradbam i je  poleg 
palače generalnega ravnateljstva  n i
zozemskih železnic (N ederlandsche 
Spoorwegen) in sejm ske palače na 
V redenburgu omeniti in teresantno  in 
svojevrstno poštno palačo. U trech t 
ima svoj centraln i muzej, gozdarski 
muzej (Museum van het S taatsbosch- 
bedryf) in železniški m u ze j; za javna  
predavan ja  in prired itve služi Ge- 
boaw voor K unsten en W etenschap- 
pen, ki je  bila zgrajena že leta 1840.

Glavni del m esta je  vzdolž prese
kan s štirim i kanali, ob ka te rih  se 
razp rostira jo  zelene senčne prom e
nade, ki dajejo  m estu posebno idi
ličen značaj. Južno od U trech ta  za
čenja proti belgijski m eji in d u strij
ski del, k je r  je  posebno tekstilna in 
d u s trija  bogato zastopana. V Nijme- 
gen se n ah a ja  in d u strija  um etne svi
le, razne v rste  kemične in kovinske 
industrije, v S’Hertogenbosch je  za
stopana čevljarska in usn jarska  in
dustrija . In  kdo ne pozna vsaj po 
imenu velikanske Phillipsove indu
s tr ije  žarnic, elektrotehničnih in 
radio potrebščin v Eindhoven, ki je  
bila zastopana v posebnem pavi
ljonu tudi na zadnjem  ljubljanskem  
velesejmu. Dalje proti jugu  do 
M aastrich ta  je  cinkarska industrija , 
na jjužnejša  provinca L im burg pa je  
dobavitelj prem oga in električne 
energije za celo Holandsko.

N aša pot iz U trech ta  je  vodila 
proti zapadli. Hoteli smo izkoristiti 
nedeljo, da razgledam o prestolico 
Nizozemske, od nedavne diplom atske 
konference znani Haag. Vozili smo 
na Harm elem , W oerden, odtod smo 
zavili na Leiden in Haag. Z opeko 
iiHKovana cesta vodi do W oerdena ob 
Kanalu, na katerem  se zibljejo mo
torn i čolni, dolgi tovorni vlečnjaki. 
Večina hiš ima tako rekoč svoje p r i
stanišče, svoj dvigljiv m ost in tu  pro
blem tovornega prom eta ni bilo te 
žavno rešiti. P red hišam i, ki so g ra 
jene z živobarvno opeko in  Katerim 
dajejo velika okna poseben izraz, je 
zeleno grm ičje, p rirezano v razne f i
gure in oblike. Ob poti smo videli 
nebroj velikih opekarn in tudi dosti 
lesne industrije . P okra jin ska  slika je  
precej monotona. Sami pašniki, na 
katerih  se pasejo lepe črnolisaste 
mlečne krave, ž iv ina  kam pira  celo 
poletje na prostem , le v zimi jo  sp ra
vijo v hlev. Hlev je  precej drugačen 
kot v naših  k ra jih , k je r  si laskamo, 
da smo odlični živinorejci. Obiskali 
smo slučajno sira rno  v Moniken- 
damu, k je r  smo imeli priliko raz
gledati tudi no tran jost gospodarskih
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prostorov. V podolgastem traktu se i 
je nahajal lesen oder, posut s pes
kom. JLepo pograbljen in uravnan., 
Vprašali smo, za Kaj služi in poučili 
so nas, da je to kravji hlev. Seveda 
so bile v  njem tudi bele zavese na 
oknu.

Woerden je malo mestece s 7&0Q 
prebivalci. Leži na starem Renu in 
je bilo v 17. stoletju utrjeno. Pozne
je so ga Francozi razbili in opusto- 
šili. —  Preko rodovitnih polj smo 
po poldrugourni vožnji prispeli v 
staro univerzitetno mesto Leieten. 
Leiden šteje okrog 70.000 prebival
cev in se razprostira ob dveh sliko
vitih rokavih Rena. Zgodovina mesta 
sega do rimskih dob nazaj. V pet
najstem  stoletju je bil Leiden slovit 
po svoji industriji sukna. španske 
vojne so mu prizadejale velike škode. 
Leta 1575 osnovana univerza je po
stala središče duševnega življenja 
Holandske. Danes ima Leiden zopet 
precejšnjo tekstilno, kemično in hra
nilno industrijo. Leiden je centrum  
rodovite «Rijnstreek» in prireja ve
like živinske, sirarske in zelenjadne 
sejme. Leiden je domovina slavnih 
učenjakov in umetnikov. Zadostuje, 
ako omenim Luko van Leyden, moj
stra Rembrandta van Rijn, realistič
nega Jana Steena in Jana van Goyen.

Umetniški smisel Leidencev nam 
kažejo mnogobrojni muzeji z veli
kanskimi zakladi umetnin in slik. 
žal nam tudi tu čas ni dopuščal dalj
šega odmora.

Okrog ene ure smo dospeli v kra
ljevski Haag, sedež vlade, parlamen
ta, osrednjih uradov. Krivico dela 
Haagu, kdor misli, da je to mesto pi- 
saren, žurnalistov in rentnikov. V 
Haagu je danes koncentrirano toliko 
umetne obrti, trgovskih in bančnih 
podjetij, da stopa prvotni značaj me
sta čisto v ozadje.

Den Haag ali ’s Gravenhage je bil 
prvotno kot že sama beseda razodeva 
(des Graf en Gehege) lovski gradič 
holandskih knezov. Na to spominja še 
danes impozanten gozd (het Bosch) 
petstoletnih hrastov za mirovno pa
lačo proti Sheveningu. Leta 1250 pa 
ga je povzdignil holandski grof Vi
ljem II., ki je bil leta 1247 postal rim
ski kralj nemškega kraljestva, v rezi
denco in zgradil tu grad z okopi, tre
mi mostiči in stolpi. Kmalu se je raz
vila ob njem naselbina, ki je dobila 
razne privilegije in pravice in iz ka
tere je končno izšel današnji moderni 
Haag.

V mesto smo prispeli po široki 
asfaltni chausseji, po kateri lahko 
vozi paralelno pet naj večjih avto
mobilov. Nedogledna se zdi človeku 
vrsta bogatih, že po zunanjosti aristo
kratskih vil. Ustavili smo se v centru 
mesta na «Pleinu». Avtomobile, ki 
parkirajo na dovoljenem mestu, čuva 
poseben nadzornik za malo odškod
nino. Prostran trg «Plein» obdajajo 
od vseh strani monumentalne zgrad
be j ustičnega ministrstva, zgrajene v 
stilu holandske renesanse, palača viš
jega apelacijskega sodišča (Hooge 
Raad der Nederlanden), ministrstvo 
za kolonije, društva Witte of Litte- 
raire Societeit in ministrstva zuna
njih zadev (Ministerie van Buiten- 
landsche Zaken) na vzhodni ter Mi
nisterie van Defensie na južni strani.

(N adaljevanje prihodnjič.)
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Nov gozdni zakon.

Štev. 110.

RAZMAH NEMŠKE AVIATIČNE 
INDUSTRIJE.

Nemška aviaitična industrija se v zad
njih letih z rastočim uspehom trudi, da 
sii pridobi narodno veljavo. Kljub hudi 
•inozemski konkurenci raste izvoz aero
planov stalno. Leta 1926 je eksportirala 
Nemčija šele 14 aeroplanov, naslednje 
leto že 54 in lani 98. Z eksportom 80 
aeroplanov v prvi letošnji polovici je bil 
dosežen nov rekord. Ugodni letošnji 
razvoj je v veliki meri pripisovati ki
tajskim naročilom. Tam je neprestana 
vojska in so aeroplani vsem vojskujočim 
se strankam bistveno potrebni. V pr
vem letošnjem polletju je eksportirala 
Nemčija na Kitajsko 36 aeroplanov, s 
čimer je postala Kitajska prva njena 
•inozemska odjemalka.

V kratkem dobimo nov gozdni za
kon. Dne 18. t. m. je vrhovni zako
nodajni svet v načelu sprejel osnu
tek novega zakona, dne 19. t. m. pa 
se je že začela razprava o posamez
nih členih. Določila načela se nana
šajo tako na državne kakor na samo
upravne, t. j. občinske, oblastne kor
poracije i. dr., In tudi na zasebne 
gozdove.

Prvo poglavje vsebuje gozdno-poli- 
cijske naredbe in usvaja načelo, da 
je izsekavanje gozdov dovoljeno sa
mo s posebnim dovoljenjem oblasti. 
To dovoljenje se sme v načelu dati za 
poljedelske svrhe, da bi se na ta na
čin dotično zemljišče bolje izkoristi
lo. Izvzeto je samo izsekavanje 
gozdov v površini do 5 ha, če stoji 
gozd na samem, tako da je od vseh 
strani obdan s poljem, ali če je do
tično zemljišče potrebno za stavbišče, 
za prometne svrhe, melioracijo in 
slično. Tudi v  teh primerih se sme 
izdati dovoljenje, če to zahtevajo jav
ni gospodarski interesi, javna varnost 
in interes državne obrambe. Dovolje
nja izdaja upravna srezka oblast 
(okrajno glavarstvo). Vsako samovolj
no izsekavanje gozdov se  kaznuje kot 
gozdni prestopek in se lahko lastnik 
izsekanega gozda prisili, da izsekano 
zemljišče najdalje v treh letih po
gozdi.

Zakon predvideva nadalje stalno 
zaščito gozdov. Nekateri gozdovi se 
sploh ne smejo popolnoma posekati; 
kateri so taki gozdovi, določi pristoj
na srezka oblast. Lastniki zasebnih 
gozdov so dolžni voditi tako gozdno 
gospodarstvo in eksploatacijo gozdov, 
da ne škoduje s tem sosednjim gozdo
vom. Pri tem je treba vpoštevati tudi 
lego gozda in učinek vetrov. Vsak 
lastnik gozda je dolžan, da strogo pa
zi na red v svojem gozdu in zlasti na 
gozdne škodljivce in gozdne bolezni. 
Vsakdo je dolžan, da svoj gozd redno 
čisti. Če pa bi bili stroški za lastnika 
preveliki, ga lahko država na predlog 
pristojnega srezkega poglavarstva 
oprosti davka na dotično zemljišče.

Z zakonom se dalje omejuje paša v 
gozdovih: načeloma je zabranjena 
paša večjih čred v gozdovih.

Posebno poglavje je posvečeno 
gozdni varnosti. Zažiganje ognja je v 
gozdu najstrožje prepovedano. Da bi 
se v bodoče preprečili gozdni požari

ob železniških progah, ki jih običajno 
povzročajo iskre iz lokomotiv, odreja 
zakon, da niora biti na vsaki strani 
proge najmanj 4 m širok prazen in 
primerno zavarovan pas. Vsakdo, ki 
bi opazil ogenj ali požar v gozdu ali 
50 m od gozda, je dolžan, da takoj ob
vesti o tem bližnje stanovalce in so
deluje pri gašenju požara. V primeru 
večjih požarov so dolžne vse sosednje 
občine, da pomagajo pri gašenju.

Drugi oddelek zakona se. bavi z 
gozdnim gospodarstvom. V načelu je 
gozdno gospodarstvo v zasebnih 
gozdovih ob vpoštevanju določb tega 
zakona svobodno. Da bi se ustalilo 
kolikor mogoče trajno gozdno gospo
darstvo, morajo vsi lastniki gozdov 
najdalj# v roku 5 let fzdelaji točen

to ga pre$#itf piistojpi
v odobrenje. Isto velja tugi ^a vse dr
žavne gozdove, glede katerih zakon 
še posebej določa, da se sme vršiti 
eksploatacija samo potom javne lici
tacije. Les se sme oddajati iz držav
nih gozdov le za javne potrebe, t. j. 
za kurjavo šol, za zgradbo državnih 
in samoupravnih poslopij, za zgradbo 
in popravilo mostov itd. Privatnikom 
se sme oddajati les iz državnih 
gozdov le obrtnikom, ki bi sicer ne 
mogli izvrševati svoje obrti. Brezplač
no je dovoljena oddaja suhljadi iz dr
žavnih gozdov siromašnim osebam, ki 
ne plačajo vseh davkov in doklad nad 
100 Din.

Vse denarne globe gredo v korist 
fonda za pogozdovanje. Škodo oceni 
pristojna nadzorna oblast. Vsak po
sestnik gozda lahko zahteva od pri
stojne oblasti dovoljenje za prevoz 
svojih gozdnih pridelkov preko tuje
ga posestva do najbližje javne ceste.

Tretji oddelek zakona govori o po- 
vzdigi in pospeševanju gozdarstva. 
Vsebuje navodila in določbe za pra
vilno pogozdovanje in za omejevanje 
hudournikov. Pri ministrstvu za šume 
in rude se osnuje poseben gozdarski 
svet kot posvetovalni organ ministr
stva za šume. Mandati članov tega 
sveta bodo trajali tri leta.

Zadnje poglavje govori o kaznih za 
prestopke po tem zakonu. Večji pre
stopki se kaznujejo po določbah ka
zenskega zakona, manjši pa z zapo
rom do treh mesecev in z denarno 
kaznijo do 20.000 Din.

Avtorsko pravo.
Vrhovni zakonodajni svet je 17. J. 

m. sprejel načrt zakona o avtorskem 
pravu. Ta zakon vsebuje zaščito du
ševne vrednosti. Po tem zakonu se 
bodo zaščitila vsa umetniška, literar
na in druga dela ter bo zaščita trajala 
50 let po smrti avtorja. Zanimivo je, 
da ta zakonski načrt določa tudi za
ščito časopisnih vesti, posebno onih, 
ki izhajajo od tujih agencij. Listi ne 
bodo smeli ponatisniti Vesti teh agen
cij, dokler ne poteče rok 24 ur, a tu
di v tem slučaju le z navedbo vira.

Uvodni članki se bodo lahko pona- 
tiskovali le^ z izrednim dovoljenjem. 
Če pa se članki samo prevajajo in 
vsebinsko posnemajo in se izvrši nov 
članek, se bodo smeli objavljati le z 
navedbo izvora. Zaščiten je vsak du
ševni proizvod, kakor fotografija, list, 
portret itd. Portreti se n. pr. ne bodo 
smeli razstavljati brez dovoljenja av
torja in lastnika.

Zaščiteni so nadalje govori, pridi
ge ter razne brošure, ter ne sme 
nihče uporabiti govora ali predava
nja, če nima za to dovoljenja. Edino 
govori v sodnih dvoranah ter na poli
tičnih in drugih zborovanjih se bodo 
smeli brez dovoljenja uporabljati.

Avtor lahko prepove časnikarju, da 
njegovega govora ne sme dati v list, 
Če bi smatral za neoportuno, da bi 
njegov govor izšel v kakem listu, ali 
pa če obstoji bojazen, da bi ga listi 
potvorili. Nadaljnja važna odredba 
določa, da se stvari, zaščitene po av
torskem pravu, ne smejo zarubiti ozi
roma na dražbi prodati, č e  ima n. pr. 
avtor kakršnokoli zalogo svojih del 
doma, se ne smejo sodnijsko prodati, 
in to niti v nasledstvu. Če pa so pri 
založniku, ta določitev ne velja. Osno
val se bo podporni fond za književni

ke, v katerega se bodo stekale vse 
kazni, ki bodo izrečene radi prestop
ka tega zakona.

Javno se brez avtorjevega dovolje
nja ne bodo smela reproducirati niti 
glasbena niti pesniška dela. Tako n. 
pr. operni pevec brez dovoljenja kom
ponista dotične pesmi ali glasbenega 
dela sploh ne bo smel reproducirati. 
Prepovedane so tudi recitacije brez 
avtorjevega dovoljenja. Ako pa se re
citacije oziroma koncerti vrše privat
no v domačem hišnem salonu, pa za
ščita avtorskega prava seveda ne 
prihaja v poštev.

O MEDNARODNI KONFERENCI 
VAGONOV.

V zadnjih dneh so se vršili pomenki o 
mednarodni konferenci tovarn za izde
lovanje vagonov, ki se bo vršila najbrž 
v Pragi. Udeležili se bodo konference 
zastopniki Češkoslovaške, Nemčije, 
Francije, Švedske, Avstrije, Italije, 'Bel
gije in eventualno tudi Ogrske. Najprvo 
bodo poskusili skleniti pogodbo, ki meri 
na kontigentiranje v izdelovanju vago
nov posameznih držav. Če bodo ostali 
ti poskusi brez uspeha, ker se je že več 
držav izreklo proti kontingentiranju, ho
čejo dobiti bazo, ki naj omogoči Skupno 
postopanje evropskih vagonskih tovarn 
pri mednarodnih ponudbenih razpisih. 
Tak dogovor bi imel namen, da se pre
preči spodbijanje cen po raznih tovar
nah pri dobavnih konkurencah. To po
ročilo o konferenci prihaja iz Prage.

Konstituiranje zagrebške 
Zbornice za TOI.

V četrtek dopoldne se je vršila ple
narna seja za konstituiranje Novo
imenovane uprave Zbornice za TOI 
v Zagrebu. Pred sejo je bivši pred
sednik g. Milivoj Cmadak toplo po
zdravil fttfvega predsednika dr. Mila- 
na. Y^banica, kojemu je predal ob tej 
priliki funkcije in predsedniško veri
žico. Nato je novoimenovani predsed
nik sprejel celokupno osebje zbor
ničnega urada. Točno ob 10. uri je 
vstopil predsednik dr. Milan Vrbanič 
burno pozdravljen v sejno dvorano, 
kjer je zavzel predsedniško mesto. 
Seji je prisostvolalo 59 zborničnih 
članov poleg zastopnikov oblastev. 
Odposlane so bile nato udanostne br-

Trgovcl! Zahtevajte, 
da Vam v kavarni, gostilni 
ln vsakem Javnem lokalu 
predložijo »Trgovski Ust«!

i/idi^trije in drugim re
sornim  ministrom. Po pozdravu na
vzočih zastopnikov se je novi pred
sednik v svojem govoru pred vsem 
spomnil svojih predhodnikov v zbor
nici, in to gospodov arh. V. Heinzela, 
poslevodečega podpredsednika šan- 
dorja, A. Aleksandra in predsedni
kov Vladimirja Arka ter Milivoja 
Cernadka. Nato je g. predsednik iz
rekel

obširen programatičen govor,
ki se tiče vseh aktualnih gosparskih 
vprašanj. Predsednik je pred vsem 
povdaril, da je osobito zadovoljen, da 
se je bivši minister trgovine in indu
strije ob priliki sestavljenja liste no
vih zborničnih članov predhodno po
svetoval z najvažnejšimi gospodarski
mi organizacijami na področju zbor
nice. 'Tako je zbornica prišla po
tom svojih članov do najožjih zvez z 
glavnimi gospodarskimi organizacija
mi v svojem področju, s  katerimi je 
sodelovala že tudi doslej vedno in v 
polnem skladu. Gospodarske organi
zacije so zelo važen instrument sode
lovanja med državo in posameznimi 
gospodarskimi staleži, ampak one ima
jo poseben značaj in s tem naravno 
tudi druge naloge kot jih imajo zbor
nice. Zato mislim, je rekel predsed
nik, da bi bile te posamezne organi
zacije, katerih uspehi in zasluge uži
vajo že doslej polno priznanje, v in
teresu same stvari in stanu, katerega 
zastopajo, potrebne tudi tedaj, ako bi 
se sedanje zbornice porazdelile na 
cel niz deljenih zbornic. Tudi v tem 
primeru ne bi bile te organizacije ne
potrebne. V zvezi s tem naj mi bo 
dovoljeno, je rekel dobesedno gosp. 
predsednik, dotakniti se tudi vpraša
nja osnovanja zasebnih zbornic za 
posamezne gospodarske stroke. To 
vprašanje se je v zadnjem času nače
lo z več strani, pa smatram, da je da
nes zelo aktuelno.

Gre za osnovanje posebnih zbor
nic po sistemu srbskega obrtnega za
kona iz leta 1910. Ugotavljam, da vse 
te gospodarske grane sodelujejo da
nes v tej naši skupni zbornici, in da 
je bilo to delo za vse te stroke doslej 
koristno. Trgovina, obrt in industrija, 
denarstvo in promet, pomorstvo in 
gostilničarstvo imajo v naši zbornici 
možnost, da samostojno in ločeno 
brez katerekoli majorizacije in brez 
ingerence od strani kake druge go
spodarske stroke zborujejo in dela
jo sklepe o svojih življenskih in važ
nih vprašanjih. Kolikor mi je znano, 
se je zbornica do sedaj po svojem naj
boljšem znanju in v okvirju zmožnosti 
trudila, da ugodi željam interesov teh 
posameznih gospodarskih strok: pr
vič, ker je bila to njena dolžnost, a 
potem tudi zato, ker ji njena organi
zacija daje možnost, da to tudi na
pravi. Naravno je, da je pri tem vo
dila v najširši meri brigo o posamez
nih gospodarskih organizacijah in 
njih željah. Ob takih prilikah bi bilo 
mogoče naravno, da se pokret za de
litev obstoječih zbornic v celo vrsto 
podeljenih zbornic, razblini. No, 
če se je pa to vprašanje že enkrat 
načelo, moramo že sedaj nasloviti 
prošnjo na g. ministra trgovine in in
dustrije, da to vprašanje reši samo 
po predhodnem zaslišanju najvažnej
ših gospodarsk ih  organizacij, odličnih 
gospodarjev in ekonomskih strokov
njakov iz cele države. Izjavljam, da 
bo zbornica od svoje strani napravi-
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la vse, kar je v njenih močeh, da bo 
sodelovanje med njo in posameznimi 
gospodarskimi organizacijami čim 
prisrčnejse in ožje, in da bo vsako 
večjo in važnejšo akcijo podvzela 
vedno samo po predhodnem zasliša
nju in v kontaktu z gospodarskimi 
organizacijami, katerih interesi bi 
prišli v  poštev.

Nadalje je govoril g. predsednik 
o smernicah za delovanje zbornice za 
pospeševanje izvoza v obče, glede ca
rine in carinske zakonodaje. Glede si
stema centralnih carinarnic, svobod
nih skladišč, glede postranskih taks 
pri izvozu, glede carine prostega uvo
za sirovin in strojev, ki se ne more
jo nabaviti v naši državi.

Z ozirom na razvito domačo indu
strijo, zlasti v zadnjih letih je po
trebno, da se nujno izda zakon o ple- 
meniteljnem prometu.

Notranja trgovina v naši državi se 
razvija slabo, ker je obremenjena z 
vsemi mogočimi dajatvami, a konsu- 
ment, ki ima veliko potreb, nima de
narja dovolj, da bi jim mogel zado
stiti. Da se oživi promet v notranji tr
govini, se mora z vsemi silami delati 
na to, da se znižajo vsa bremena. V 
to svrho je tudi potrebno skrbeti za 
znižanje komunalnih uvoznih in iz
voznih taks, a obenem tudi za uredi
tev vprašanja sejmarstva in sejmskih 
taks. Današnje število sejmov je pre
koračilo že vse. meje, a sejmske takse 
so tako velike, da posamezni mali 
obrtnik in trgovec, ki obiskuje sejme, 
z dohodki komaj poravna sejmske 
takse.

Rak - rana naše trgovine je vseka
kor v prvi vrsti veliko število nele
galnih trgovcev, ki prodajajo brez 
plačanja davkov in taks blago na
ravno mnogo ceneje od legalnih tr
govcev. V novi obrtni red je treba 
vnesti določilo, da se izvrševanje 
vsaj nekaterih trgovskih strok veže 
na dokaz usposobljenosti. Skrbeti bo 
treba za to, da se omeji nelojalna re
klama in neupravičene razprodaje.

Za pospeševanje domače obrti je 
potrebno razumevanje in sodelovanje 
iu» samo od strani države, ampak tu
di sumoupravriih teles. Potrebno bi 
bilo, da bi oblasti, mesta in občine 
im elf pred očmi, da samo močna go
spodarska podjetja morejo biti dobri 
plačniki komunalnih doklad. Vsled 
tega bi morali intenzivno podpirati 
osnovanje in nadaljuj razvoj trgov
skih in industrijskih podjetij na nji
hovem področju. Dolžnost zbornice je, 
da na to okolnost opozori v prvi vr- 
3ti vsa mestna načelstva svojega pod
ročja, s prošnjo, da industrijska in 
obrtna podjetja vsaj v prvih začetkih 
obstoja čirti izdatnejše podpirajo z 
raznimi olajšavami. Zlasti apelira 
predsednik na načelnika mesta Za
greba kot šefa komunalne uprave, 
enega izmed glavnih industrijskih 
centrov v državi, da skupno z grad- 
skim zastopstvom nudi vse mogoče 
koncesije in olajšave pri osnovanju 
novih industrij na mestnem področju, 
ker so bo s tem rešilo tudi eno izmed 
važnih socijalnih vprašanj, namreč 
vprašanje nezaposlenosti delavstva. 
Zagreb se postopoma industrializira 
in mestna uprava mora to upošte
vati.

Predsednik se je v svojem progra- 
maticnem govoru bavil nato obširno 
z vprašanjem pospeševanja obrtni
štva in podal glavne smernice glede 
obrtnega zakona, glede učne dobe, 
glede usposobljenja obrtnikov, glede 
zavoda za pospeševanje obrti, glede 
kreditiranja malega obrtništva, glede 
pobijanja šušmarstva, glede obvezne
ga zavarovanja obrtnikov, glede 
uvedbe obveznega članstva obrtnikov 
pri strokovnih organizacijah. Govoril 
je tudi o pospeševanju gostilnicarstva 
in zlasti obširno o finančni,^ zlasti 
davčni politiki, o zakonu o državnem 
računovodstvu, o Privilegirani agrar
ni banki, o državnih financah, o že
lezniškem in pomorskem prometu, o

tarifni politiki, o prometu po cestah 
in o poštnem prometu.

Glede socijalne zakonodaje je ome
nil g. predsednik naslednje: socijal- 
no zakonodavstvo danes ne zadovolju
je gospodarjev, to moram izjaviti, ker 
Jim nalaga znatna finančna bremena. 
Zlasti se mora po mojem mnenju za
htevati, da se podvržejo reviziji tako 
zakon o zaščiti delavcev, kakor tu
di zakon o zavarovanju delavcev in 
to v pogledu znižanja režijskih stro
škov, delavskega zavarovanja ter pri
spevkov delodajalcev in povečanja 
ugodnosti zavarovanim članom.

Po teh splošnih vprašanjih je go
voril g. predsednik še obširno o smer
nicah za notranje poslovanje zborni
ce, za reorganizacijo zbornice, glede 
zborničnih doklad itd.

Po govoru g. predsednika so se iz
volili odseki, in sicer: gospodarski, 
muzealni, revizijonalni, razsodiščni, 
carinski, socijalno-politični, za pospe
ševanje turizma in odbor za izdajanje 
povelj. V vsak odbor je bilo izvolje
nih po 12 članov zbornice.

Ker je bil s tem izčrpan dnevni 
red, se je predsednik zahvalil navzo
čim in zaključil sejo.

SVETOVNA PREMOGOVNA 
PRODUKCIJA.

Po poročilu nemške Državne premo
govne zveze je znašala predlanska pre
mogovna produkcija sveta 1464 milijo
nov ton, lanska pa 1438 milijonov. Na 
črni premog je prišlo 1267 oziroma 1224 
milijonov ton, ostalo na rjavi premog. 
Napram letu 1927 je lanska produkcija 
padla za 1-896, proti letu 1923 je pa 
narasla za 7-3%. Dalje se je razmerje 
spremenilo v rieprilog črnemu premogu, 
pri čemer se pozna posebno močno na
raščanje produkcije rjavega premoga v 
Nemčiji. Produkcija črnega premoga se 
po posameznih deJih sveta takole raz
deli: Evropa 1. 1928 500 milijonov ton 
(1. 1927 604), Amerika 529 (554), Azija 
74 (76), Afrika 13 (14), Avstralija in 
Oceanija 17 (16). Anglija je nakopala 
241 (255) milijonov ton črnega premo
ga, Nemčija 150 (152), Poljska 40 (37), 
Francija z Alzacijo-Loreno 50 (51), Bel
gija 27 (27), Rusija 30 (31), U. S. A. 
514 (539). Svetovna produkcija koksa je 
narasla od 114’4 milijona ton v letu 1927 
na 1165 ■ milijona v letu 1928; Nemčija 
je producirala 33‘86 (33-24) milijona 
ton, Anglija 11 '40 (12-03), Francija 4-40 
(407), Belgija 5’83 (5*89), U. S. A. 47-70 
(46-20). Od produkcije rjavega premoga 
v znesku 213 54 (196'85) milijona ton je 
prišlo na Nemčijo 166"22 (150'50) mili
jona ton, torej nad tri četrtine. Produk
cija črnega premoga je povsod padla ra
zen v Holandiji, Češkoslovaški in Gor
nji Vzhodni šleziji. Borba za trg je na 
cene zelo pritisnila. Izvozna cena v An
gliji je znašala leta 1925 še 19 šilingov 
in 10 pence za tono, lani pa samo še 
15 šilingov in 7 pence. 12 pence =  1 ši
ling, 20 šilingov — 1 funt.

n̂iudbepoupHkuaftia
■' •••? ?' ■■ 1 -■

»A G I L«, agenturni in komisioni 
posau, Moric J. Maestro, Sarajevo, 
Aleksandrova 59, želi prevzeli za
stopstvo veletrgovcev s kolonijalnim 
blagom, tvornic testenin, lpila, sardin, 
kemičnih izdelkov itd.

Ljubljanska borza.

ANGLIJA IN MEDNARODNI PRE
MOGOVNI SPORAZUM.

Na zadnji seji Sveta Zveze narodov je 
izjavil angleški delegat Dalton, da ima 
po mnenju angleške vlade posebno ve
liki pomen premogovni problem, k'i je 
za mednarodno ureditev že več kot go
den. Dalton je napovedal razne predlo
ge za mednarodno ureditev premogov
nega vprašanja na zborovanju Zveze 
narodov. Ta izjava je silno važna, kajti 
prav Anglija je bila doslej vzrok, da se 
ni dosegel mednarodni ali evropski 
premogovni sporazum. Saj se Anglija 
doslej tudi ni pridružila Mednarodni 
zvezi jekla. Macdonaldovo ministrstvo 
nastopa čisto drugače kot prejšnja mi
nistrstva in je v gornji namen pričelo 
najprvo s tvorbo velikih organizacij v 
angleškem rudarstvu samem. Pozornost, 
s katero zasleduje angleška vlada vpra
šanje premogarstva, je izražena tudi v 
stališču Snowdena na konferenci v 
Haagu, kjer je dosegel važno spremem
bo glede nemških stvarnih dajatev, s 
tem da se jef Italija zavezala, da bo v 
bodočih treh letih dobila iz Anglije let
no i milijon ton premoga namesto do
sedanjega nemškega separacijskega 
premoga. Učinkovito omiljenje v depre
siji angleškega premogarstva je pa po 
mnenju strokovnjakov mogoče le z 
mednarodnim sporazumom, po katerem 
se bo produkcija omejila po enotno iz
delanih načelih ali pa se bodo. na te
melju prijateljskih dogovorov prodajni 
trgi razdelili. S tem v zveai je tudi po
rodilo o potovanju angleških premogar- 
jev v Skandinavijo, Poljsko in Nemčijo, 
koje potovanje smo omenili tudi že na 
drugem mestu.

Kvalitetna
m am ka

Zahte
vajte 

povsod 1
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DEVIZE:
Am*t*rd»m 1 h. fold.
Berlin I M ..............
BruMlj 1 bel«« . . . .  
Budimpešta 1 paogS 
Gurifa 100 ti. r-»~» . . 
Dunaj 1 iita «  . . . .
London 1 funt............
Mewyork 1 dolar . . .
Pariš 100 tr..............
Praga 100 krom . . . 
Trrt 100 ..............

tfovpra*
Sevanje

Dl«

1094-40 
7-9877

167-87
296-35

Poandb«
Din

22-80 
13-54 
7-9036 
9-9249 

1097-40 
8 0177 

275 67 
56-77 

22253 
16867 
29835

BOMBAŽ.

Prva letošnja cenitev ameriškega 
bombaževega pridelka se glasi na
15,543.000 bal, to je 1,250.000 bal več 
kot lani. Ce prištejemo k tej svoti še 
prenosno številko od lanskega leta, gla
sečo se na 4,700.000 bal, dobimo za bo
dočo sezijo zalogo ca. 20,200.000 bal. 
Temu nasproti znaša potreba 16,300.000 
bal (to je porabna številka pravkar za
ključene sezije). Preostala bo torej naj
brž rezerva skoraj 4,000.000 bal. Že to 
je špekulantom na hausse vzelo pogum; 
dvig obrestne mere v <Newyorku je še 
svoje pridejal. Newyorška loco-cena je 
padla v par dneh za poln cent. — Z 
bombažem obdelani svet v Egiptu nava- 
je egiptska vlada z 1,841.000 feddani; to 
je 103.000 feddanov v6č kot lani in hkra
ti rekordna številka. 1 feddan =  1-038 
aere. 1 aere =  40.468 arov.

PORABA KAVČUKA V EVROPI 
RASTE.

Iz Amsterdama beremo: Na občnem 
zboru Anglo-Java:Rubber Co (rubber — 
kavčuk) je poročal predsednik o razvoju 
svetovne kavčukove porabe. L. 1927 je 
znašala poraba Amerike 75 odstotkov 
svetovne produkcije, 1. 1928 pa samo še 
62 odstotkov. Ne bo več dolgo, ko se bo 
kljub absolutno rastoči porabi kavčuka 
v U. S. A. prilagodila potaba kavčuka v 
Evropi ameriškim porabnim številkam.

Za centralno poštno in čekovno stav
bo v Beogradu so kupili stavbašče v 
izmeri 6800 m2. Stroški za stavbo so 
proračunjeni na 100 mil. dinarjev.

O pospeševanju izvoza moke iz Jugo
slavije so se vršila v Beogradu poga
janja in so se dosegli ugodni pozitivni 
uspehih

Kokoši za zboljšanje pasem bo v 
večji množini nakupilo naše poljedel
sko ministrstvo in jih bo oddajalo v te 
namene raznim tozadevnim činiteljem.

Oblast Vrba« hoče najeti potom Hipo
tekarne badrke posojilo v znesku dveh 
milijonov dinarjev.

V vprašanju pokončevauja škodljiv
cev sliv se vrši v Bosni več konferenc. 
Obenem se vršijo tudi praktični poskusi.

Pridelek češpelj na Hrvaškem je od 
leta 1912 naprej letos največji. Posavina 
in Zagorje sta prodala v dveh tednih 
več kot 2000 vagonov češpelj.

Poljska trgovska bilanca je bila v ju
liju in avgustu po 28 mesecih prvič zo
pet aktivna.

Pridelek koruze v Dalmaciji je letos 
izredno dober. Lani je bilo v Dalmaciji 
pomanjkanje živil, letos bodo pa mogli 
nekaj koruze celo eksportirati. Lanski 
pridelek koruze je znašal 5-20 vagonov, 
letošnjega cenijo na več kot 5000 vago
nov.

Srednjeevropski Lloyd se imenuje 
nova skupna ustanovitev češkoslovaških 
finančnih krogov in Severonemškega 
Lloyda. Napravili bodo novo morsko 
zvezo preko Hamburga v Severno in 
Južno Ameriko ter v Vzhodno Azijo; 
sprejela bo vse po Labi dol iz Češkoslo
vaške prihajajoče blago.

Odhod avstrijskih delavcev v Fran
cijo je v zadnjem času prav močno na
rasel; upajo, da jih bo šlo tja ca. 20.000. 
Delavci dobijo delo večinoma v Južni 
Franciji, so z delom zelo zadovoljni in 
se skoraj nič ne vračajo.

Interparlamentarna trgovska konfe
renca se zbore v Berlinu 23. t. m.; ude
ležencev bo ca. 260. Njen namen je 
proučevanje gospodarske zakonodaje 
udeleženih držav in kolikor mogoče ve
liko njeno izenačenje.

Zborovanje mednarodne zveze trač
nic in mednarodne zveze jekla se bo 
vršilo 25. in 26. t. m. na Dunaju. Jekle
na zveza se bo posvetovala o določitvi 
produkcijskega programa za bodoče če
trtletje in o podaljšanju dogovorov.

Za financiranje pridelka na Poljskem 
bo otvorila Poljska banka kredit v zne
sku 40 milijonov zlatov.

Estonska zbornica je v svrho zaščite 
domače industrije sklenila 100- do 150- 
odstotno zvišanje carine na uvoz bom
baževe preje in tkanine ter na uvoz 
lahkega sukna in čevljev.

Angleški tovarnarji čevljev so skle
nili, da bodo vpeljali žig za čevlje, ki 
ga bodo vtisnili vsakemu čevlju, nare
jenemu iz usnja britanskega izvora v 
Angliji in nobenega nadomestnega ma
teriala vsebujočemu.

Mednarodna zveza niklja si je prido
bila pravice velike Mondove družbe v 
Kanadi. ' ’

Mednarodni kongres stavbenikov se 
vrši 27. t. m. v Budimpešti. Pričakujejo 
vsestranske udeležbe, zlasti pa iz sred
njeevropskih držav.

Novo pivovarno v Plznju hoče usta
noviti mednarodna družba, ustanovljena 
v Bruslju z glavnico sto milijonov fran
kov. Ta družba druži stara podjetja, 
ustanavlja nova, si pridobiva pivovarni
ške pravice itd., se sploh uveljavlja v 
mednarodni pivovarniški industriji.

Societlt Italiana Osram se je zavezala, 
da bo prenehala z uvozom žarnic iz Nem
čije in da bo razen Specialnih tipov fa- 
bricirala vse žarnice v Italiji sami. Pri
čakujejo zato, da bo domača produkcija 
krila v kratkem 90 odstotkov vse potre
be Italije. Doslej je' importirala Italija 
letno 15 do 20 milijonov žarnic.
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Gospodarske prilike v Ita
liji.

Beogradsko oiNa rodno blagostanje«: 
priobčuje pod naslovom: »Kaj je fa
šizem?« članek dr. Roberta Michels, 
profesorja vseučilišča v Rimu, v ka
terem pravi: Italijanska zunanja trgo
vina je bolno mesto na telesu itali
janskega gospodarstva. Trgovinska bi
lanca je močno deficitna. Vzroki so 
raznovrstni, deloma ®o skupni v celi 
Evropi vsled gospodarske emancipacije 
držav izven Evrope in vsled ekspanzije 
Severne Amerike. Kar se pa tiče itali
janske plačilne bilance, je tu primanjk
ljaj v aktivih povzročen vsled zmanjša
nega izseljevanja.

Fašizem se trudi z vsemi silami, da 
popravi ta položaj. Predno pa obrazlo
žim nekaj korakov za pospeševanje 
gospodarstva, je potrebno, da pred vsem 
omenim nekoliko podrobnosti o itali
janskem izvozu, ki imajo na splošen 
položaj neugoden upliv. Oni in isti Ita
lijani, ki delajo kot umetniki, slikarji 
ali kiparji in ravnotako kot zidarji in 
mizarji z veliko preciznostjo, kažejo kot 
trgovci in izvozniki mnogo nezaneslji
vosti in brezvestnosti. To upliva zelo 
kvarno na angleške in ameriške kupce, 
ki se po krilatici: čas je denar, nikakor 
ne morejo soglašati s tem, da izgubijo 
čas za izpraševanje, ali je dospelo bla
go v redu, in se zbog tega izognejo ne
zanesljivim dobaviteljem.

Italija je uvedla proti temu gotove 
mere, a pripravlja tudi cel program 
novih mer. V te svrhe je predvsem 
osnovan državni institut za izvoz, ki se 
med drugim briga za tipiziranje in za
ščito žigov za važnejše italijanske iz
vozne predmete. Najvažnejši med temi 
so vsekakor oranže, limone in riž. Od 
1. januarja 1928 velja za oranže in limo
ne predpis glede enolične kvalitete 
in pakovanja, predpisom odgovarjajoče 
blago nosi zaščitno znamko. Za riž je 

Bilo 1928 slabo in ni bil ugoden čas za 
uvedbo takih mer. Na vrsti so drugi 
'izvozni predmeti, kakor mandlji, sir, 
jajca, krompir, hruške, jabolka in bres
kve. Važno je pripomniti, da se izvoz
niki zelo radi podvržejo tej ureditvi, 
kar pomeni, da je zanje koristna. Pri 
karfijolu n. pr. so te mere povzročile, 
da je cena hkratu porastla za 80 do 
90% (v tem letu). Istočasno je vlada 

'organizirala kontrolo potoni speoijalnih 
uradnikov in potom fašistične želez
niške milioije. Ta ima pravico pregleda 
blaga, kii se prevaža z železnico in ako 
ugotovi, da ni blago v stanju, kakor bi 
moralo biti za izvoz, je v interesu tr
govske časti in dobrega imena nacio
nalne produkcije v inozemstvu, poob
laščena, da blago zadrži, iztovori in 
vrne na odpošiljalno postajo.

Tudi na drugih poljih italijanske pro
dukcije se opaža napredek v zmislu pri
lagoditve okusu kupcev v Inozemstvu. 
Nemci so v tem ozdru dosegli lep uspeh 
in že pred vojno so bili v Italiji speci- 
jalisti, ki so učili, da upoštevanje za
htev inozemskih kupcev služi kot naj
boljše sredstvo za pridobitev novih 
trgov. Velik napredek se je napravilo 
tudi glede prilagoditve potrebam Arab
cev, kateri živijo v italijanskih koloni
jah ob Sredozemskem morju.

Koncem preteklega leta so začele 
kot posledica močnega delavskega po- 
kreta v Italiji rasti mezde tako, da so v 
kratkem času vse italijanske tekstilne 
tovarne izgubile prednosti, ki so jih do 
tedaj imele v Orijentu, napram enakim 
proizvodom drugih narodov in zbog če
sar je izvoz teh proizvodov izostal. Iz 
te težave se je izšlo z zmanjšanjem pro
dukcijskih stroškov potom moderniza
cije tehnike (1905 do 1906), vendar je 
bilo leto 1907 zelo težavno zbog velikih 
obresti, ki so jih tedaj zaračunile indu
striji banke. Canes so mezde v Italiji 
take, da se o njih ne more trditi, da 
zavirajo izvoz italijanskih proizvodov. 
Pospeševanje zunanje trgovine po sta
bilizaciji lire je imelo za posledico 
znatno znižanje mezd. Vlada je skušala 
preprečiti, da to znižanje ne prekorači 
vsako mero, toda žrtve, ki so se zahte
vale ob tej priliki od delavstva, so bile 
tako velike, da je Mussolini smatral za 
potrebno, da jim je za to dal javno pri
znanje, pripominjajoč, da so delavci bi
li edini razred italijanske družbe, ki je 
imel smelost, da je brez tarnanja pre

našal škodljive posledice ozdravljenja
nacijonalne valute.

Korist nizkega nivoja življenskega 
standarda delavstva (naravno jkorist 
stališča cenene proizvodnje) je parali
zirala cena premoga in sirovin, katere 
uvaža Italija iz inozemstva, kar je slu
čaj posebno v italijanski avtomobilski 
industriji.

Vlada drži delavstvo močno v svojih 
rokah. Trudi se, da mezde niso tako 
nizke in da se produktiveta delavstva 
oslabi. Izvozna trgovina ima tudi druge 
koristi od tega stanja: ni nerednosti
vsled štrajkov in inozemski kupci mo
rejo delati kalkulacije, računajoč pri 
tem na zanesljivo dobavo blaga. Ko se 
v drugih državah pojavijo štrajki, izpo
polnjuje italijanska industrija izpadke 
v produkciji drugih. Še en ugoden mo
ment za zunanjo trgovino se mora na
vesti: stabilnost lire, ki omogoča indu
striji sigurno kalkulacijo.

Politika agrarnih metijoracij, ki se v 
Italiji izvaja, nudi tri važne rezultate: 
1. porast agrarne proizvodnje, v zvezi s 
tem 2. možnost zaposlitve viška prebi
valstva; 3. intenzifikacijo gotovih indu
strijskih strok.

iMelirojacije zemljišč nudijo italijan
ski težki industriji obširno zaposlitev. 
S svojim discipliniranim delavstvom bo 
proizvodila vso svojo potrebo po kme
tij sikih strojih in s stroji za predelavo 
previška sirovin. To bo dalo impuls za 
popolno obvladanje delavske brezposel
nosti. Nujno je potrebna pospešitev 
poljedelstva v Italiji. To je najvarnejši 
način, da se zmanjša deficit zunanje

K.njlge, č a s o p i s e ,  račune,  
vizitke, etikete, m em orande,  
kuverte, tabele, lepake, naro
čilnice v blokih s  poljubnim 
številom listov, c e n ik e  In tudi 
v s e  druge  
tiskovine 

d o b a v l j a  
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Lastna k n j i g o v e z n i c a
Za večja naroOila zahte

vajte proračune I

trgovine. Vendar je v zadnjem času baš 
izvoz poljedelskih pridelkov padel. Na 
to sta uplivale dve vrsti vzrokov: slaba 
letina iu porast konsuma v državi, zad
nji vsled porasta prebivalstva, vsled 
močnejšega impulsa življenja in končno 
vsled nezadostne štednje. Tu ležijo 
mnogoštevilni problemi Idalekosežnega 
značaja, to so najvažnejši problemi ita
lijanske gospodarske politike, so pa tu
di velikega teoretičnega značaja.

Nabava 16.000 kg bencina. Oblastna 
poštno-telegrafska uprava v Ljubljani 
razpisuje pismeno dražbo za dobavo
16.000 kg bencina. Dražba bo dne 29. 
oktobra 1929 ob 11. uri v pisarni obla
stne poštno-telegrafske uprave v Ljub
ljani, Sv. Jakoba trg štev 2, soba št. 42. 
Jamčevina (5% ali, če je inozemec, 
10%) se mora položiti najkesneje do 
10. ure na dan dražbe pri pomožnem 
uradu oblastne poštno-telegrafske upra
ve v Ljubljani, soba št. 41, kjer se lahko 
»pogledajo in kupijo tudi pogoji.

Dobave. Direkcija drž. železnic v Su
botici sprejema do 25. septembra t. 1. 
ponudbe glede dobave 1500 kg denatu- 
ri ranega špirita. — Direkcija drž. rud
nika Breza sprejema do 3. oktobra t. 1. 
ponudbe glede dobave ščetk za čiščenje 
cevi, smirkovega platna, salmijaka, pil, 
mazalic, ključavnic, suhe rumene bar
ve, 2400 kg raznega železa, 70 plošč plo
čevine, 400 kg matic, 7200 komadov vi
jakov in 400 komadov podložnih plošč.
— Direkcija drž. rudnika Kreka spreje
ma do 4. oktobra t. 1. ponudbe glede do
bave 40.000 kg portland-cementa, gumi
jevih cevi, 250 kg bakrene žice, 10.000 
kilogramov tračnic, 100 komadov U-že- 
leza in raznega električnega materijala.
— (Predmetni oglasi z natančnejšimi 
podatki so interesentom na vpogled v 
pisarni Zbornice za TOT v Ljubljani.)
— Dne 4. oktobra t. 1. se bo vršila pri 
gradbenem oddelku Direkcije državnih 
železnic v Sarajevu licitacija glede do
bave pisarniškega materijala. (Pogoji 
so na vpogled pri istem oddelku.)

T R Ž N A  P O R O Č I L A .
Mariborsko sejmsko poročilo. Na svinj

ski sejem dne 13. septembra 1929 je bi
lo pripeljanih 392 svinj in 2 ovci. Cene so 
bile sledeče: Mladi prašiči od 5 do 6
tednov stari komad 125—150, od 7 do 9 
tednov stari 200—220, od 3 do 4 mesece 
stari 300—400, od 5 do 7 mesecev stari 
450—550, od 8 do 10 mesecev stari 650 
do 850, 1- leto stari 1000—1200 Din;
1 kg žive teže 10—12-50, 1 kg mrtve teže 
17—18-50 Din. Prodanih je bilo 228 
svinj.

O
^Veletrgovina
kolonljalne ln 
IpeoerUtk« robe

LJUBLJANA

ZALOGA sveže 
pralene kave, 
mletih diiav in 
rudninske vode.

ToCna In solidna 
postreKba I A

tfte c c .d k !

1R» T R A J N O  koristno darilo 
je samo

.G R ITZN ER * m .A D LER '
šivalni stroj, ter pisalni stroj

„ U R A N IA “ .
Znižane cene, najlepše opreme edino le 

pri

J O S I P  P E T E L I N t U
Ljubljana, blizu Prešernovega spomenika, ob vodi. Telef. št. 2913.

CDCrTDIIM" n n tvorn,ea ogledal in» j r C l I K U P I  U* II. b ru šen ega  stekla 
LJUBLJANA VII. Celovika 81 Telef. 2343
ZAGREB, OSIJEK ------------------------------  S re d iS n jic a : ZAGREB
Zrcalno steklo, portalno steklo, mašinsko steklo 5 — 6 mm, ogledala, 
brušena v vseh velikostih in  oblikah, kakor tud i brušene prozorne šipe, 
izbočene plošče, vsteklevanje v med. —  »Fin*  —  navadna  ogledala.

Brzojavi: Krispercoloniale Ljubljana. - Telefon štev. 2263.

Ljubljana. <5Esa9Sgsasxogsag)
Lastnika: ALOJZIJ LILLEG in JOS. VERLIČ. 

Veletrgovina kolonijalne robe. 
V elepražarna kave.

Mlini za dišave.

Zaloga špirita, raznega žganja in konjaka. 
M ineralne vode.

Ceniki na razpolago. — Točna postrežba.

TRGOVSKI LIS7 se priporoča p. n. trgovcem, 
industrijcem in obrtnikom za 
naročanje  in inser iranje

ČASOPIS ZA TRGOVINO, INDUSTRIJO IN OBRT
Tvornica kuvert in konfekcija papirja

LJUBLJANA
Vožarskl pot 1 Karlovška c. 3

Uwj« 4». IVA* PUE8S. — X. Trvoviko - Industrijsko d. d. »MERKUR« kot izdajatelj« in tiskarja: O. MICHALEK. Ljubljana
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